



湖南：湘乡农民复耕复田

在湖南湘乡市白田镇芋子村，村民们正积极春耕。目前，村民的复耕复田等工作进行得有条不紊（2月13日摄）。 新华社发（陈思沂摄）

# 新华每日电讯

## 新华通讯社出版

2020年2月14日 星期五 庚子年正月廿一 今日4版 总第09907期



新华社客户端



新华通讯社



宁波：有序推动复工复产

2月12日，工人在海天集团总装车间作业。近期，浙江宁波市北仑区已累计批准190家企业的复工申请。 新华社记者黄宗治摄

### 严守三大关口 蓄力复工复产

#### 最大移民城市深圳的抗『疫』突围战

1200多万人，陆续进城；200多万家企业，等待复工复产。

放在往年，这两个庞大数字对于我国最大移民城市深圳来说，再正常不过。但在当前新冠肺炎疫情仍未退去的背景下，这成为摆在这座城市面前的巨大挑战。

目前，深圳是广东省确诊人数最多的城市。疫情叠加返程、复工，抗『疫』形势更加严峻，深圳紧紧咬住三大关口，全方位应对这场硬仗。

#### 严守进城关：不漏一车一人

“前方防疫检查，请扫码跟进，打开车窗，准备身份证件，谢谢配合！”9日，记者在深圳和东莞市际交界处的龙大高速罗田收费站交通联合检疫站看到，执勤人员正在给入城车辆进行检疫排查，广播里不停传来提醒车辆人员做好接受检查准备的声音。

这是深圳52个市际道路联合检疫点之一。1月25日开始，由交警、卫生防疫部门和基层街道“三位一体”组成的近600人执勤力量，24小时轮班值守，已累计检查车辆逾14万辆、人员超34万人次。

测量体温、查看身份证件、登记疫情重点区车次和人次……对于体温超过37.3℃的发热人员、疫情重点区人员及途经疫情重点区来车人员，还设置了复检区。

在复检区，记者看到，10余名执勤人员引导排队车辆人员扫码进行防疫登记。“我们要对他们进行二次测温，还要登记证件信息、检查车辆后备箱有无异味等。”执勤人员曹鸿霖说。

除了公路入口处，深圳的火车站、汽车客运站、机场、口岸、码头等重点通道也设置了检疫防线。深圳市公安局局长徐文海说，自联合检疫工作开展以来，交警部门累计出动警力3.5万人次，累计协助拦停车辆222.93万辆次，排查人员451.59万人次。

深圳市政府根据运营商的监测数据推算，截至目前，深圳还有1200多万人未返城。这些人员是深圳节后疫情防控工作的重点人群。

“要重视每一个细节、抓好每一个环节，加强对进出车辆人员的检测排查，切实做到不漏一车、不漏一人，坚决守住疫情防控的重要关口，坚决外严防输入、内严防扩散、严防再输出。”在罗田收费站检疫点，深圳市委书记王伟中对外来人员说。

#### 筑牢小区关：100%围合封闭

“进来要量体温，出去也要量。”“把口罩戴好，遮住鼻子。”在福田区水围村“村口”，值班人员对进出小区住户反复强调。

水围村是典型的城中村，共有318栋居民楼、居民3万人，是外来人口聚集地。2月2日起，水围村实行围合管理，原本的5个出入口仅留1个通行。由社区工作人员、村股份公司工作人员、义工等组成的防疫队伍，逐一对进出人员进行双向体温检测。

“基层防控是防止疫情扩散蔓延的关键所在，我们实施人防技防制度防，逢车必查、逢人必检。”福田区区长黄伟说，福田采取社区工作人员、社康医生、民警组成“三人疫情防控小组”，全区95个社区组建了190个这样的小组。

随着返城人员逐渐增多，深圳防控举措升级。（下转4版）

### 战“疫”又战“贫”

#### 贵州在两个“战场”发起总攻

据新华社贵阳电（记者胡星、刘智强）这是贵州省威宁彝族回族苗族自治县的“别样春耕”。2月10日一大早，五里岗街道梨坪社区贫困户李忠世来到蔬菜基地，开始播种早熟洋芋。与往年不同，这次他戴上了口罩。

翻犁、播种、施肥、盖膜……和李忠世一起的20多个村民，保持着适当的距离，熟练地在地里劳作。“各干各的，不要聚起摆龙门阵。”梨坪社区党支部书记李章明不时提醒村民。

梨坪社区有贫困户77户328人，它所在的威宁县更是深度贫困县，全县还剩下3.83万贫困人口。“现在疫情防控是重点工作，但脱贫攻坚一刻都不能耽误。来上工的村民，没有口罩的就发。”李章明说。

10日，“贵州省决战决胜脱贫攻坚誓师大会”以电视、网络直播等形式召开，全省627万人次在单位、在家分散收看。9个未摘帽的深度贫困县和3个剩余贫困人口超过1万人的拟摘帽县立下脱贫攻坚“军令状”。

2019年底，贵州剩余贫困人口30.83万人，占全国九分之一。当前疫情防控形势严峻，对脱贫攻坚工作造成不利影响。贵州省委提出，要全力打好疫情“阻击战”和脱贫“攻坚战”，在两个“战场”发起总攻，绝不能等到疫情完全控制了再来抓脱贫攻坚。贵州将集中力量解决好所有剩余贫困人口、未摘帽县的脱贫问题，确保6月底实现所有剩余贫困人口达到脱贫标准、未出贫困户村达到退出标准、未摘帽县达到脱贫摘帽条件。

## 习近平同马来西亚总理通电话

新华社北京2月13日电国家主席习近平

13日晚应约同马来西亚总理马哈蒂尔通电话。

习近平指出，总理先生是中国人民的老朋友，在当前中国人民奋力抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，总理先生提出同我通电话，体现了马方对中方的情谊和支持。疫情难免暂时影响中马正常人员往来，但动摇不了两国人民的深厚友谊。中马双方要在携手应对疫情挑战的同时，持续深化两国关系特别是共建“一带一路”合作，创造更多合作成果，造福两国和两国人民。

习近平强调，疫情发生以来，中国政府高

度重视，举全国之力，团结一心，采取最全面、最严格、最彻底的防控举措，取得积极成效，死亡率保持在较低水平，治疗方法不断突破，治愈率持续提升。中国政府将带领中国人民坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，坚决打赢疫情防控阻击战。我们也一定能把疫情影响降到最低，保持中国经济发展势头，努力实现今年发展目标任务，同时继续朝我们的长远目标坚定迈进。

习近平指出，中方针对疫情采取强有力措施，不仅是在对本国人民健康负责，也是在为世界公共卫生事业作贡献，得到了世界卫

生组织和世界各国充分肯定。我们将继续本着人类命运共同体理念，同国际社会加强合作，共同战胜疫情。中方赞赏国际社会给予我们的宝贵理解和支持，尤其是马来西亚等周边友好国家，从政府到民间都积极行动，为中方雪中送炭。这是地区国家守望相助的生动体现。我们将继续本着公开、透明的态度，同包括马来西亚在内的东盟国家加强防控合作，共同维护地区公共卫生安全。我们也将继续像对待本国公民一样，照顾好马来西亚和其他外国在华人员。

马哈蒂尔代表马来西亚政府对中国政府

和人民遭遇新冠肺炎疫情表示慰问。马哈蒂尔表示，马方赞赏中方为应对疫情作出的巨大努力和取得的积极进展，认为这是中方作为负责任大国为维护世界公共安全作出的贡献。作为中国的真诚朋友，马方已经向中方提供了一批医疗物资，并愿继续为中方提供帮助。东盟国家愿同中方就疫情防控开展合作。马方相信，在习近平主席指挥领导下，中国人民一定能战胜疫情，中国发展一定能够恢复正常。马方高度赞赏中方长期以来为促进马来西亚发展所作贡献，愿深化同中方务实合作，推进两国友好关系。

## 经中央军委主席习近平批准 军队增派2600名医护人员支援武汉



▲2月13日，11架空军运输机全部抵达武汉天河机场。这是我国国产运-20大型运输机首次参加非战争军事行动，也是空军首次成体系大规模出动现役大中型运输机执行紧急空运任务。按照中央军委命令，2月13日凌晨，空军出动运-20、伊尔-76、运-9共3型11架运输机，分别从乌鲁木齐、沈阳、西宁等7地机场起飞，向武汉空运军队支援湖北医疗队队员和物资。 新华社记者黎云摄

新华社北京2月13日电（朱鸿亮、周娜）经中央军委主席习近平批准，军队增派2600名医护人员支援武汉抗击新冠肺炎疫情，参照武汉火神山医院运行模式，承担武汉市泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区确诊患者医疗救治任务。

武汉市泰康同济医院计划展开床位

860张，湖北省妇幼保健院光谷院区计划展开床位700张。两所医院均开设临床病区，设置感染控制、检验、特诊、放射诊断、药械、消毒供应、信息、医学工程等辅助科室。

此次抽调的医疗力量来自陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队、武

警部队多个医疗单位。根据医院容量和建设进度，军队医护人员将分批投入支援，首批力量1400人于2月13日抵达武汉，并计划在第一时间展开相关医疗救治工作。

截至目前，军队共派出3批次4000余名医护人员支援武汉抗击新冠肺炎疫情。

### 全国189支医疗队、21569名医护人员驰援

## 强援不断，湖北医院战“疫”不孤单

截至12日，国家卫健委共派出189支医疗队、21569名医护人员支援湖北省的医疗救治工作。医疗队如何开展救治，湖北特别是武汉医院的紧张局面是否有所缓解？“新华视点”记者进行了追踪。

#### 多地派医疗队已超千人，携带不少医疗设备物资

针对湖北医疗资源紧缺的形势，按照党中央、国务院部署，全国各地各部门在短时间内，多批次调集医疗队员驰援。据梳理发现，目前，全国已有29个省区市向湖北派出医疗队。其中，山东、江苏、浙江、广东等地派出的医疗队员超过1000人。截至11日，山东前后向湖北派出9批1385名医疗队员；截至13日，江苏已累计派出2492名。

针对湖北疫情防控医疗资源具体缺口，各地派出的医疗队员除了急需的呼吸科、感染科、重症医学科人员外，还涵盖急诊科、心脏内科、神经内科、肾脏内科等多个科室。为了对医院感染进行有效预防与控制，多地派出了医疗队中包括专门的院感防控人员。在福建省11日派出的对口支援宜昌首批医疗队中，还有一支由相关专家组成的卫生防疫及心理干预分队。

一些医疗队赶赴湖北的同时，还携带了不少医疗物资、设备。浙江省第三批医疗队9日赶赴湖北，随行携带呼吸机40台、除颤仪4台、中心监护仪4台、心电监护仪60台、ECMO1台，设施设备物资40余吨。

10日召开的中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议提出，协调部分省份继续抽调医疗队支援武汉，加大对湖北省其他地区的医务人员对口支援。据了解，13日，又有新一批全国各地的21支重症患者救治医疗队赴湖北开展援助工作，医务人员共计3170名。

#### 不少医疗队建制接管重症病区，支援人员工作强度大

记者采访多家定点医院发现，不少医疗队建制接管重症病区，救治危重症患者。中日友好医院医疗队119人，建制制组建同济医院中法新城院区重症病区，承担C6东病区50张床位。医疗队往返3000公里，从北京运来并快速配备ECMO、呼吸机等设备，扩大当地重症患者收治能力。山东医疗队第一个进驻尚未完工的黄冈大别山区域医疗中心，开辟两个病区，紧急建立各项病房工作流程、诊疗规范。

此外，还有一些医疗队与当地医疗资源整合，一起开展救治。在武汉市新洲区人民医院的重症救治室，每个班次都由青海医疗队和区医院的医生、护士共同组成。青海省医疗

队队长、青海省人民医院重症医学科副主任孙斌说：“我们一起救治病人，本地医生负责下医嘱、病案管理等，医疗队负责查房、会诊、‘红区’操作等。”

值得注意的是，一些外地医院除了派出医疗队支援湖北，还利用网络在线诊疗进行驰援。中日友好医院党委书记周军介绍，医院发挥远程医疗优势，指导武汉等地新冠肺炎重症诊疗，还利用互联网平台开展患者复诊。

与此同时，记者采访了解到，医疗队建制接管病区，通常遇到两个具体问题：对受援医院的系统、流程不熟悉，听不懂武汉当地话。

中山大学附属第三医院的20多名医护人员在汉口医院呼吸科第六病区进行支援，医疗队队长周宇麒说：“外地医生不熟悉汉口医院的系统，办入院、出院等手续时效率相对不高。前两天，来了一位80多岁的患者，老人讲武汉话，声音大又着急，我们听不懂。完成这些磨合需要一点时间。”

医疗队医护人员的工作强度很大。“我们派来的很多专家医生，平常主要是问诊、决断，但现在因为人手紧缺，问病史、写病历、办出院、做患者心理疏导，事无巨细都得干，像住院医生一样工作。”周宇麒说。

（下转3版）

新华社北京2月13日电2月13日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

## 部署进一步分级分类有效防控

### 李克强主持中央应对疫情防控工作领导小组会议 王沪宁出席

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，各地区各有关部门要贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央政治局常委会会议精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，突出重点、统筹兼顾，分类指导、分区施策，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，努力实现今年经济社会发展目标任务。

会议指出，要继续把湖北省特别是武汉市作为疫情防控的重中之重。武汉市要多渠道尽快增加隔离床位供给，对“四类人员”加速分类集中收治或隔离，确保救治设备和防护用品向重症病例治疗集中，保证应收尽收、应治尽治；孝感、黄冈等病例多的地区要立即采取和武汉市同等的排查、隔离、医疗救治等措施；湖北省其他地市要加强防控和提高收治能力等工作。全力保障湖北省和武汉市新增医务人员需求，借助19个省份对口支援机制适当补充湖北省其他地市医务人员。湖北省和武汉市要进一步强化汉离鄂通道管控，压紧压实外防扩散、外防输出属地责任。

会议指出，要通过错峰等措施有效控制人流，今年不会出现往年那样的返程高峰。各地要按照联防联控、群防群控要求，把防控力量向社区下沉，运用“大数据+网格化”等做好对密切接触者、有风险人员查找监测，切实做好防控工作。由各省负责，对本省份各市特别是县根据疫情情况进行合理分类，制定差异化精准防控策略，视疫情形势有序恢复正常生产生活秩序，不搞“一刀切”，及时纠正偏颇和极端做法。

会议指出，有效的药物和救治是战胜疫情的关键环节，要全面开展医疗救治，建立全国诊疗协作网络和病例库，组织专家及时分析总结目前达6000例治愈病例，进一步完善诊疗方案。对重症和危重症患者进一步采取呼吸支持、循环支持等治疗方式，并努力防止并发症，加快探索推广有助于阻断轻症转为重症的药物和治疗手段。强化中西医结合，促进中医药深度介入诊疗全过程，及时推广有效方药和成药。加快药物临床试验，有效的要抓紧向救治一线投放，提高治愈率、降低死亡率。

会议指出，国务院联防联控机制要继续协调做好疫情防控人力保障，指导各地分级分区防控，帮助解决突出问题，及时发布权威信息。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，勇于担当，切实把疫情防控工作抓实抓细抓落地，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、肖捷、赵克志参加会议。

#### 应勇同志任湖北省委书记

新华社北京2月13日电日前，中共中央决定：

应勇同志任湖北省委委员、常委、书记，蒋超良同志不再担任湖北省委书记、常委、委员职务。